

भोजन करना – इस्लामी तरीका (2 का भाग 1)

रेटगि:

वविरण: ????? ????? ?? ????????????

श्रेणी: [पाठ](#) , [इस्लामी जीवन शैली, नैतिकता और व्यवहार](#) , [आहार कानून](#)

द्वारा: Aisha Stacey (© 2012 NewMuslims.com)

प्रकाशति हुआ: 08 Nov 2022

अंतमि बार संशोधति: 07 Nov 2022

उददेश्य

·जीवन के समग्र तरीके के रूप में इस्लाम की सराहना करना और भोजन करने जैसा छोटा कार्य भी पूजा का एक पुरस्कृत कार्य बन सकता है।

·भोजन करने के इस्लामी शष्टिाचार यानी खाने से पहले और खाने के दौरान की जाने वाली क्रयिओं को सीखना।

अरबी शब्द

·??????? - अध्ययन के क्षेत्र के आधार पर सुन्नत शब्द के कई अर्थ हैं, हालांकि आम तौर पर इसका अर्थ है जो कुछ भी पैगंबर ने कहा, कयिा या करने को कहा।

इस्लाम केवल एक धर्म नहीं है, यह जीवन जीने का एक तरीका है; संपूरण मानव जाति के लाभ के लिए हमारे नरिमाता द्वारा बनाया गया एक समग्र दृष्टिकोण। इस्लाम की व्यापकता प्रार्थना से लेकर सोने तक, धोने से लेकर काम करने तक, जीवन के हर पहलू को पूजा का कार्य बना देती है। छोटे से लेकर बड़ा, हर काम अनगनित पुरस्कार अर्जति कर सकता है, बस व्यक्तिका हर वचिार और कार्य अल्लाह की खुशी के लिए होना चाहिए।



जब अल्लाह ने दुनिया की रचना की तो उसने चीजों को नहीं चलाया, उसने हमें हमारे अपने इरादों पर छोड़ दिया; इसके वपिरीत उसने हमारे पास मार्गदर्शन भेजा। यह मार्गदर्शन कुरआन और पैगंबर

मुहम्मद (उन पर अल्लाह की दया और आशीर्वाद हो) की सुन्नत के रूप में आया है। मार्गदर्शन के इन दो स्रोतों के बीच हमें नयिम और वनियिम, और अधिकार और जम्मेदारियां मलिंगी जो हमें किसी भी स्थिति से नपिटने में सहायता करती है। इस पाठ में हम भोजन करने के इस्लामी शर्षिटाचार के बारे में जानेंगे।

जीवन की दैनिकि दनिचर्या में सभी कार्यों को सरिफ अल्लाह की स्तुतिके लिए और उसको खुश करने के लिए करें, इससे ये सभी कार्य पूजा के कार्य बन जायेंगे। हां, भोजन करना भी; इसका एक शर्षिटाचार है जो इसे एक सांसारिकि कार्य से पूजा के एक पुरस्कृत कार्य में बदल देता है। इसके बारे में सोचो। भोजन हमारे दैनिकि जीवन में एक महत्वपूर्ण भूमिका नभिाता है। खरीदना, रखना, भोजन बनाना, भोजन करना और सफाई करना - इन सभी में बहुत समय, प्रयास और पैसा लगता है। भोजन करने से संचति पुरस्कार एक भरे हुए पेट या बढी हुई कमर की तुलना में असंख्य और अधिकि महत्वपूर्ण हो सकता है।

भोजन करने के शर्षिटाचार में खाने से पहले, खाने के दौरान और खाने के बाद की क्रियाएं शामिल हैं।

स्वच्छता

एक पुरानी पश्चिमी कहावत है - स्वच्छता ईश्वरीयता के बगल में है और इस्लाम स्वच्छता पर बहुत जोर देता है। जसि तरह एक मुसलमान नमाज़ में अल्लाह की ओर मुड़ने से पहले अपने शरीर को शुद्ध करता है, उसे अपने आस-पास की स्वच्छता पर भी ध्यान देना चाहिए।

नशिचय अल्लाह पश्चाताप करने वालों तथा पवतिर रहने वालों से प्रेम करता है।" (कुरआन 2:222)

इसलिए यह महत्वपूर्ण है कि भोजन तैयार करने का क्षेत्र और भोजन को छूने वाले हाथ साफ रखे जाएं। गंदी परीस्थितियां बीमारी और खराब स्वास्थ्य का कारण बनती हैं। यदि आपने भोजन नहीं बनाया है तो भी आपके लिए ये महत्वपूर्ण है कि खाने से पहले अपने हाथों को अच्छी तरह से धो लें।

अल्लाह का नाम लें

एक मुसलमान को हर काम की शुरुआत, यहां तक कि भोजन करने की भी शुरुआत, ईश्वर का नाम लेकर करनी चाहिए। कहना चाहिए:

"बसिमलिलाह" इसका का अर्थ है "मैं अल्लाह के नाम से शुरू करता हूं"।

“जब आप में से कोई भोजन करे, तो उसे अल्लाह का नाम लेना चाहिए; अगर वह शुरुआत में अल्लाह का नाम लेना भूल जाता है, तो उसे कहना चाहिए:

“बस्मिल्लिलाही फी अक्वलिही वा आखरीही”

“मैं शुरुआत में और अंत में (यानी इस भोजन को) अल्लाह के नाम से शुरू किया।”[1]

दाहनि हाथ से खाना-पीना

यदि बीमारी या चोट न हो तो मुसलमानों के लिए दाहनि हाथ से भोजन करना अनिवार्य है। बाएं हाथ का उपयोग आमतौर पर शरीर से गंदगी और अशुद्धियों को साफ करने के लिए किया जाता है, जबकि दाहनि हाथ का उपयोग खाने के लिए, दूसरे व्यक्ति को कुछ देने के लिए और हाथ मलाने के लिए किया जाता है। पैगंबर मुहम्मद ने हमें अपनी सुन्नत में भी बताया था कि शैतान अपने बाएं हाथ से खाता है इसलिए विश्वासियों को ऐसी किसी भी चीज़ से बचना चाहिए जिससे वे शैतान के समान हों।

पैगंबर मुहम्मद ने कहा, जब आप में से कोई भी भोजन करे, तो उसे अपने दाहनि हाथ से खाना चाहिए, और जब वह पीना चाहे तो उसे अपने दाहनि हाथ से पीना चाहिए, क्योंकि शैतान अपने बाएं हाथ से खाता है और अपने बाएं हाथ से पीता है।[2]

“जब मैं अल्लाह के दूत की देखरेख में एक छोटा लड़का था, तो मेरा हाथ भोजन की पूरी थाली पर जाता था। अल्लाह के दूत ने मुझसे कहा, 'ऐ जवान लड़के, बस्मिल्लिलाह (मैं अल्लाह के नाम से शुरू करता हूं) कहो, अपने दाहनि हाथ से खाओ, और जो तुम्हारे सामने है उसमें से खाओ'।”[3]

अपने हाथ से भोजन करना पैगंबर मुहम्मद और उनके साथियों का अनुकरण करने का एक तरीका है, और इसलिए एक अनुशंसित और पुरस्कृत कार्य है, हालांकि, कांटे, चम्मच और चाकू का उपयोग नषिदिध नहीं है।

शषिटाचार

ऐसी स्थिति में जहां हर कोई एक समान्य थाली या परोसने वाले बर्तन से खाता है, अपने सामने वाले बर्तन से खाना लेना अच्छा शषिटाचार माना जाता है। दूसरों के सामने रखे बर्तन तक पहुंचना या सबसे स्वादषिट भोजन को तलाशना आपके साथ खाने वाले साथियों को असहज कर सकता है और आपको अकृतज्ज या लालची दिखा सकता है।

यह इस्लाम का शष्टाचार है कऱ मेहमानों को सबसे अच्छा भोजन और समय पर भोजन देकर उनका सम्मान कऱा जाए। तब मेहमान भोजन कर के और भोजन की प्रशंसा कर के मेजबान के लऱे आशीरवाद की प्रार्थना कर सकता है। अपने मेजबान के लऱे एक बहुत ही सुखद प्रार्थना नमिनलखितऱ है:

“अल्लाहुम्मा बारकि लहुम फ़ीमा रज़क़तहुम, वग़फ़रि लहुम वरहमहुम”

“ऐ अल्लाह, जो कुछ तुमने उन्हें दऱा है उसमें उन्हें आशीरवाद दो, और उन्हें क्षमा करो और उन पर दया करो।”[\[4\]](#)

भोजन की आलोचना करना गलत है, बल्कऱ बेहतर यही है कऱिो कुछ भी आपको पसंद नहीं है उसे न खऱएं। उम्म हुफ़ैद ने पैगंबर मुहम्मद को मक्खन (घी), पनीर और कुछ छपिकलऱियों का वऱंजन परोसा। पैगंबर ने शुद्ध मक्खन और पनीर में से खऱाया, लेकिन छपिकली का वऱंजन नहीं खऱाया।[\[5\]](#)

इस्लाम में नहऱि अच्छे शष्टाचार से यह भी संकेत मलऱता है कऱ कऱिसी वऱ्यक्त्तऱ को खऱाना खऱते समय थूकना या नाक छड़ऱकना नहीं चाहऱे और न ही उसे भोजन करते समय सहारा ले कर बैठना चाहऱे।

फ़ुटनोटऱ:

[1] अत-तरऱिमज़ी, अबू दाऊद और इब्न माज़ा

[2] सहीह मुस्लमऱ

[3] सहीह बुखऱरी, सहीह मुस्लमऱ

[4] सहीह मुस्लमऱ

[5] सहीह मुस्लमऱ

इस लेख का वेब पता

<https://www.newmuslims.com/hi/articles/99>

कॉपीराइट © 2011 - 2024 NewMuslims.com. सर्वाधिकार सुरक्षित।